

# 专家学者建言献策 共谋临港经济高质量发展

## 发挥水运优势 打造豫粮外运新通道

河南省粮食交易物流市场有限公司董事长 屈新明

济腾飞插上翅膀,也为河南粮食外运开辟新的通道。

二、产业优势。周口现有各类粮油加工企业150余家,日处理小麦1.6万吨。年实现工业总产值209.7亿元,销售收入176.6亿元,利税总额6.9亿元。拥有以五得利、莲花味精、大用为龙头的产业集群。

三、区位优势。周口港集散能力可覆盖鄂、徽、苏、浙、沪、鲁、闽、粤等地。广东、浙江、福建、上海四大销区每年通过各种渠道在河南的粮食采购量高达600万吨。

四、交通便利。漯阜铁路和在建的郑合高铁及宁洛、大广等5条高速公路再加上已完成选址的民用机场,将使周口成为豫东南连接郑州航空港、铁路港、公路港的粮食枢纽和物流中心。

周口内河航运通江达海,公路网络四通八达,铁路运输强劲发展,综合交通优势显著。

周口粮食骨干企业是河南省粮食交易物流市场联盟成员单位,多年来合作密切,以本次会议为契机,加强战略合作,不仅是周口粮食产业经济发展的需要,更是落实习近平总书记参加十三届全国人大二次会议河南代表团审议时强调的“确保重要农产品特别是粮食供给,发挥自身优势,抓住粮食这一核心竞争力,延伸粮食产业链、提升价值链、打造供应链,不断提升农业质量效益和竞争力”的重要举措。

建议加强现代高效粮食流通基础设施建设,完善公路、铁路、水运无缝衔接的多式联运设施建设,规划并尽快开工建设连接港口的铁路货运专线。加快推进临港粮食产业园建设。建设临港粮食产业园是发展周口粮食枢纽经济的重要基础(如广东东莞的麻涌镇依托35公里的海岸线,现已发展成为华南地区最大的粮食中转加工

基地)。申报进境粮食指定口岸查验场。建设周口进境粮食指定口岸查验场,将大大完善周口港粮食集散枢纽功能,可辐射驻马店、漯河、商丘等周边地区,将大大降低用粮企业生产成本,加快企业发展。打造周口优质粮油品牌。建议周口市政府每年在周口召开周口粮油精品博览会暨粮食产销衔接推介会,推介周口及河南优质粮食,促进粮食产销衔接,着力宣传介绍周口临港粮食产业园、内河航运等优势,宣传周口粮食流通独特品牌,为发展粮食枢纽经济造势助力。加大扶植力度,落实国家、省粮食“十三五”物流规划。沙颍河水运通道是“十三五”粮食物流规划确定的豫粮外运重要战略通道,周口港是豫粮外运通道的重要枢纽。地方政府要利用国家“十三五”发展粮食物流的机遇,把建设周口临港粮食产业园作为发展粮食枢纽经济的重要平台。②6

## 港产城良性互动 促周口经济转型发展

交通运输部规划研究院副院长 朱鲁存

周口港区是河南省唯一一个以内河港口为依托的新兴产业集聚区,是河南省连接“海上丝绸之路”、融入长三角区域的重要枢纽,是河南自贸区、郑州航空港经济综合实验区的“出海口”,是河南省打造“公铁水空”四位一体多式联运综合交通运输体系的重要组成部分,是周口市深度融入“一带一路”的重要载体。

周口港是中原城市群对接长江经济带和“一带一路”、融入长三角的重要依托,是河南省通江达海的门户港口和重要交通枢纽,是周口市发展“蓝色经济”、打造“中原港城”的战略支撑。作为周口市“黄土经济”转型的依托,周口港区要把内河水运、临港产业和生态城市三位一体融合发展。

以空间规划为引领,高度重视多规合一工作。建议将正在开展的规划同步纳入城市总体规划修编中,港口、机场规划要作为城市规划的前置;城市与港、产、园应相对分隔;

城市总规要充分考虑到港口集疏运提供保障。

加快建设国家级多式联运枢纽城市,要立足周口市,服务郑州、河南省乃至中原地区,服务自贸区建设,打造临港产业集聚示范区、中原地区对外开放的陆水联运出海口、中原经济区多式联运体系的核心枢纽。

构建“两核八枢纽,两纵两横四辐射”多式联运总体布局,加快建设支撑港产城协调发展的国家级多式联运枢纽城市。

同时,要高度重视航道的规划建设,做好航道的跨省衔接,主动与安徽省沟通对接,统一航道规划建设标准、建设时序,积极实施沙颍河、涡河航道升级改造工程,加快航道建设。

园区布局要统筹考虑航道通航能力,在产业园区、物流园区规划时,要充分考虑到航道通过能力,不要过多集中在沙颍河沿线,应充分利用好涡河,可考虑设周口、鹿邑两个中心。②6

## 用国际视野看周口的新机遇

商务部国际贸易经济合作研究院国际市场研究所副所长 白明

当前中国外贸主要有以下特点:欧美国家依然主导市场,但“一带一路”沿线国家的发展潜力巨大。民营企业进出口占比提高,外贸势头减弱,国有企业后劲明显。机电产品出口高于平均水平,传统劳动密集型产品出口低于平均水平。中西部和东北地区进出口增速高于全国整体增速,区域发展更趋协调。

在未来的发展中,要用国际视野看周口的新机遇。周口港区是河南唯一一

个以内河港口为依托的新兴产业集聚区,是“一带一路”的重要枢纽,是河南自贸试验区、郑州航空港经济综合实验区的出海口,是“公铁水空”四位一体多式联运的重要组成部分。

周口要用好四通八达的地理优势,扩大资源优化配置的范围与效率。改善营商环境是周口在国内外市场扩大影响力、增加吸引力、提升竞争力的重要抓手。②6

## 新形势下自由贸易港建设和发展路径探讨

中国国际经济交流中心专家 沈家文

改革开放40年来,我国由点到线、由线到面逐步发展,从经济特区、保税区、自由贸易试验区,到探索建设自由贸易港,从对外开放、全面对外开放,对内对外开放相互促进,以至全方位开放,我国已进入推进全面开放新格局的新发展阶段。

2013年以来,我国已设立12个自贸试验区,形成了东中西部全覆盖发展布局,2017年设立上海自贸港区,2018年海南岛获批建设自由贸易港。未来,我国自贸区在空间分布上将出现沿海、沿江、沿河、沿路的发展趋势,并将形成自贸港经济圈、自贸区经济带,比如粤港澳大湾区。

新形势下建设自由贸易港,要符合

发展定位。从河南省的具体实践看,周口港区是河南省唯一一个以内河港口

为依托的新兴产业集聚区,是河南自贸区、郑州航空港经济综合实验区的“出海口”,是河南省打造“公铁水空”四位一体多式联运综合交通运输体系的重要组成部分和融入“一带一路”的重要载体。

建议周口港区在建设和发展过程中,充分发挥政策优势、禀赋优势、开放优势,开拓高质量发展的新思路,优化投资与营商环境,将构建开放型经济新体制转化为高质量发展发展的新动能;“招商引资”与“招才引智”并重,开辟以智力资本撬动产业资本的新路径;“走出去”变为“引进来”,将传统优势发展成为新时代的竞争优势。②6

## 以连云港为例 看港口多式联运体系建设

连云港港口控股集团有限公司副总裁 张子扬

2018年4月24日至26日,习近平总书记在深入推动长江经济带发展座谈会上指出:共抓大保护,不搞大开发,走出一条生态优先、绿色发展的新路子,给予子孙后代留下清洁美丽的长江。

在这个大背景下,江苏沿江部分钢铁企业从去年开始陆续赴江苏沿海三市进行考察谈判。一年来,相关企业携投资方、设计院多次来连云港进行考察和商务洽谈,在相关书面交流中,提出了大量关于项目选址涉及到的多式联运体系建设问题。

拟建项目共同的建设目标是近期建设两千万吨精品钢项目,远期建成3千万吨至4千万吨的钢铁项目,这将给港口带来物流量超过亿吨的需求。由于钢铁工业从原料到成品运输需要多种运输方式来支撑,实际上是对港

口多式联运体系提出了需求。

项目需求对连云港多式联运体系的影响,及存在的问题包括:内河航道硬件建设仍需加强,内河船型研究、港航联盟运作和港际合作仍有较大空间。

结合连云港目前面临的问题,建议周口在港口多式联运体系建设中,要高度重视多式联运转换枢纽的研究,提升多式联运物流体系运作效率;要统筹规划港口、园区、临港产业项目、城市建设,提升一体化服务水平,推动港产城融合发展。

通过积极推进港产城融合发展,促使港口多式联运体系向现代物流体系转型升级;抓住机遇补短板,构建海河联运合作新格局,携手共建“一带一路”,促进区域经济共同发展。②6

本版文字由 刘彦章 宋风 整理

## 江苏省港口集团是周口港发展的天然合作伙伴

中集东瀚(上海)航运有限公司副总经理 贾宏宽

降低了物流成本,就能增加企业经济效益,提高周口周边企业的行业竞争力。开辟一条新的具有降低物流成本功效的航道,对周口乃至整个河南省经济发展将起到重要作用。

江苏省港口集团是周口港发展的天然合作伙伴。就江苏省港口集团发展经验来说,江苏港口腹地的长江三角洲地区,是我国港口产业集群发展的一大样板,凭借优越的天然禀赋,强大的经济腹地和中国政府合理的政策扶持,目前已经成为中国港口产业集群发展水平最

高的地区,具有很多值得总结推广的经验。其丰富的经验,能够帮助周口保税港区建设。同时江苏省港口集团可以利用自身的资源,引入内外贸海船公司,与国内实力雄厚的支线运输公司合作发展航线,实现货物的快捷进出。通过航线建设使周口乃至河南省“通江达海”,帮助周口港弯道超车。

就区域位置来说,目前沙颍河是淮河的最大支流,自西向东经河南中东部进入安徽西部汇入淮河,沙颍河是国家规划建设的京杭大运河淮河水

运主通道,向上延伸到中原腹地,向下经淮河、京杭大运河可达长江三角洲地区。未来“引江济淮”工程完工后,须经巢湖到达南京。因此,周口港能够“通江达海”,江苏港口是必不可少的一部分。

秉承精诚合作的原则,我公司将以负责的态度,加强与周口港的沟通与协作,助推周口港快速成长,为客户提供更好的服务,切实降低企业物流成本,为周口的经济腾飞作出应有的贡献。②6

## 引铁进港 打造内陆多式联运新枢纽

中国铁路经济规划研究院规划研究所副所长 梁栋

目前,交通运输部已公布了第三批多式联运示范工程,覆盖沿江、沿海和内陆广大地区,对推动当地多式联运建设和经济发展发挥了重要作用。周口港应充分发挥自身集多种交通方式于一体、有利于多式联运发展的优势,积极争取进入第四批多式联运示范工程,以示范工程争取更多政策红利来推动港口及临港产业发展。也可以联合周边地区、相关企业等共同打造多式联运示范工程。

(2)重视铁路在多式联运中的重要

作用,主动引铁进港。

目前,周口港尚无铁路专用线引入,周边邻近的铁路有漯阜铁路,以及东西两端连接的京九铁路和京广铁路,交通区位十分便利。此外,周口地区还规划建设三洋铁路。周口市政府应高度重视铁路在港口多式联运中的骨干位置,从长远战略发展角度考虑加快建设铁路专用线,打通港口“最后一公里”,特别是要利用好“十三五”交通运输部对港口集疏运铁路建设的政策支持,使铁路多式联运成为周口港加快发展的

新动能。

(3)积极谋划港口的现代化建设。目前,我国港口正由高速发展向高质量发展转变,信息化、智能化已成为发展的主要方向,许多港口除了传统的仓储和转运作业外,还逐步向外延伸,为客户提供更加丰富多元的延伸和增值服务,以提高作业效率和市场吸引力。周口港应结合当地经济转型发展特点,积极引入新技术、新手段,拓宽服务链条,力争打造成为内陆多式联运的新枢纽。②6

## 前瞻性布局实现临港经济高质量发展

开锐管理咨询公司产业规划总经理 林琳

应这一变化,我国经济的发展逻辑由高速增长“换轨”到高质量发展,而“新动能”将成为我国经济“换轨”的重要撬杠。在临港经济层面,港产城这一成熟的发展模式也面临新的挑战:

(一)在“港-产”层面,在数字经济时代,“港”的地理区位优势将逐步弱化,“港”对“产”,特别是对新兴产业的吸引力逐步减弱。

(二)在“产-城”层面,传统“产-人-城”的发展逻辑也逐步被改变,“人-城-产”,甚至“城-人-产”将成为新的发展趋势。

## 港口行业降本增效 优化营商环境

中国港口协会港口研究中心主任 孟文君

支持主要包括两个方面:

一是政策支持。希望由口岸主管机关牵头,研讨贸易便利化方针,加强对港口上下游企业的监管。进一步简化通关程序,提高审批环节效率,针对属地报关、口岸放行及不涉及关税的进出口货物及时查验,及时放行,减轻港口作业压力。尽快实现无纸化通关,优化海关通关流程,简化单证手续,如取消纸质海运提单等验核环节,实行海运提单信息电子化流转,实施检验检疫

电子放行。希望地方政府能够在产业政策、物流用地供应,以及疏港铁路、道路建设等方面的政策制定及实施上,予以支持。

二是资金支持。希望相关检验检疫时间能够给予一定的压缩,并适当降低口岸检查检查服务性收费。提高年度免除查验费用的总金额,缩短分拨给码头的周期。希望加大和规范港口建设费返还比例力度,或加大政府港口建设专项补贴力度等。希望能够在口岸单位的统一协调下,充分与公

路、铁路等部门沟通协商,在降低运输成本的同时,缩短进口箱清关后离开码头时间。

优化港口营商环境、促进跨境贸易便利化可以采取以下措施:优化港口营商环境“精准降费”,建立健全港口企业权利保障体系,提升集装箱装卸和过闸效率,深入推进码头收费和服务改革,完善口岸申报、查验、验放、缴税流程,创新口岸监管、申述金额评估制度,协同推进口岸物流作业信息化。②6

## 利用通江达海运输体系 建立区域港群合作

北京城乡城乡规划与交通规划研究中心主任 赵鹏军

户等级的关键,网络经济是集聚经济、规模经济之后的新动力。

周口港区的发展,要坚持“一带一路”的大格局。利用通江达海运输体系,建立区域港群合作,充分利用好航空港

自贸区的对外平台(跨境物流、运贸一体化),努力打造陆上丝绸之路的河运出海通道。21世纪海上丝绸之路的内陆集散通道。

要聚焦中原城市群、关中城市群、

长江三角洲城市群三大核心腹地,打造中原城市群和关中城市群的通海港和水运物流枢纽,服务中原城市群,连接长江三角洲城市群、关中城市群的城镇和产业集聚带。②6